

# EL DEFENSOR DE GRANADA,

Este periódico, al considerar con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de particular interés, defiende sinceramente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas; impuestos razonables y proporcionales de los destinados por oposición y consumo; presupuestos racionales, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y del trabajo. Todos los errores, todos los abusos, todas las agitaciones, todas las tiranías, todos los engaños, vengan de donde vengan, serán combatidos resueltos y erradicados.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bájese el bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escatima ninguna esfuerzo por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado, muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y a su progreso; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. — Los Redactores no se solidarizan con los artículos que se publican con la firma o iniciativa de sus autores. — No se conservan los originales de artículos y se pone en cada uno una impresión de los de publicación en el periódico.

En Granada un ... . . . . .  
En el resto del país y en las posesiones españolas del N. y O. . . . .  
África un trimestre. (Pago anticipado). . . . .  
En las posesiones españolas de América un semestre (Pago anticipado). . . . .  
En el extranjero un semestre (Pago anticipado) . . . . .

17'75 pts. . . . .  
6 . . . . .  
17'50 . . . . .  
20 . . . . .

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,  
LUIS SIRCO DÍAZ LUCENA.

Sede: Calle de la Constitución, 6. Oficina de Imprenta.  
Campillo bajo núm. 6 esquina de la calle San Justo.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntimos peseta linea en la 4.ª plana.—25 céntimos: linea 8.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).

ESQUELLES MORTUARIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—7'50 en la 8.—80 en la 1.ª (Pago anticipado).

COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas a 80 pesetas linea 6 (Pago anticipado.)

## Nuestros industriales.

Según anunciamos ayer a nuestros lectores, el señor presidente de la Comisión municipal citó á su despacho á los fabricantes y dueños de talleres, excitándoles á que abriesen sus establecimientos y diesen impulso á sus industrias para ocupar los operarios que carecen de trabajo.

No criticamos el acto del señor Rodríguez Bolívar, porque todo lo que sea estimular la actividad individual para despertar del marrano en que tanta calamidad seguida ha sumido á los espíritus más fuertes, es laudable y oportuna; pero nos parece que las ofertas de los industriales obedecen más al buen deseo que á la posibilidad de realizarlo. Tampoco vamos á desanimar á ninguno de los que se propongan cumplir su ofrecimiento, pero no debemos desconocer que si alguno ó gran parte de los establecimientos que dan ocupación á gran número de brazos en las diversas industrias que funcionan en esta capital no lo hiciera, cuál pese solo á que mientras las causas no cesen, esas industrias, á su pesar, seguirán paralizadas.

El capital en nuestro país eminentemente agrícola, ha sido refractario siempre á un destino industrial, y por lo tanto en el concierto de todos los intereses sociales la industria ha ido ganando terreno á fuerza de exposiciones y de certámenes, pero si se ha abierto algún camino ha sido á fuerza de sacrificios aislados y en lucha permanentes con otros intereses que se consideraban de superior y preferente condición, y si esto decimos de las grandes industrias, donde un privilegio ó un monopolio improvisaba inmensas fortunas, ¿qué ocurriría de las pequeñas industrias?

Podemos decirlo sin temor de equivocarnos, que en general la creación de toda pequeña industria es el resultado siempre del esfuerzo de un solo individuo que reúne condiciones excepcionales de carácter, de talento, de habilidad ó de un espíritu económico y aplicado. Pues bien, al dueño de una pequeña industria generalmente no se lo tributa la consideración y la importancia social que crece en la vida económica del país.

Toda pequeña industria representa un capital cierto y positivo, que lo componen, en primer término, los artículos y las herramientas, sino es también el edificio, además tiene indispensable precisión de una cantidad constante de materia prima, que aunque algunas veces puede adquirirla á crédito, este no es lo bastante clásico que no se agote antes de transformar aquella en efectos elaborados que ó esperan mucho tiempo su venta almacenados ó se confian á la exportación; ó la venta á plazo, en cuyo caso estos efectos exigen mayor cantidad de capital.

Como su importancia social es muy relativa, según hemos indicado antes, se hallan huérfanas estas pequeñas industrias de toda protección directa, sus modestos nombres no figuran en los establecimientos de crédito, y cuando una calamidad pública paraliza el movimiento comercial, las industrias se resienten, agotan dia por dia sus recursos y sus economías susteniendo sus operarios á quienes consideran como cosa propia y parte integrante de su propia fortuna, y á quienes hacen partícipes de sus adelantos y de sus aspiraciones, y antes de suspender sus trabajos, antes de aislar un solo artículo, lo sacrifican todo y apelan al único salvador que acecha sus necesidades, á la muerte, y á ella comprometen su trabajo de muchos años.

si la calamidad es transitoria, y á ella subviven si dura algunos meses.

Convenimos en que los males que pesan sobre pequeñas industrias no son de ahora, razón demás para comprender que agravadas por las desgracias sufridas, su regeneración inmediata es casi imposible y muy difícil de obtener.

La falta de Bancos de crédito regionales es causa eficiente de la vida precaria que alcanzan todas las manifestaciones del trabajo en nuestro país. Esto es indudable un Banco nacional de emisión y descuento con Sucursales en las provincias no puede responder á esta imperiosa necesidad de la actividad de los pueblos. Las Sucursales son el refugio del Banco central que funciona en un orden económico distinto y carecen de autorización para atemperarse á las exigencias de cada localidad; cada provincia según las condiciones, ya por el clima, ya por el carácter de sus habitantes, ya por consecuencias de sus riquezas y su explotación afecta una índole distinta y la Sucursal del Banco, sujetadas á petróleo como en todas las provincias no satisface el principal fundamento de su creación que es el descuento y no continuamos sobre este particular porque se refiere á otro orden de ideas, que aunque relacionado con el asunto que nos ocupa merecería capítulo aparte.

Queremos hacer constar que á estas pequeñas industrias no alcanzan los saludables beneficios del crédito bancario que en estos momentos hubieran sido muy fáciles, no solo para salvar de la situación angustiosa en que se hallan sumidas miles de familias de esos inteligentes obreros que acostumbrados á faenas delicadas ó difíciles, no pueden sobre todo el duro trabajo del bracero del campo, único y supremo recurso que el Estado ofrece siempre en caso excepcionales, sino que sirven para el fomento y desarrollo de esas mismas industrias. En este estado no podemos pedir á los industriales que abren sus establecimientos mientras el movimiento, las transacciones recobren su actividad ordinaria, y para eso las autoridades solo pueden promover aquellas obras de particulares que abarcan muchas industrias, y estas se encargarán á su vez de galvanizar el resto del organismo social, económico, enfermo ó causado por las angustias sufridas en tantos días de calamidad.

## Comisionados de ventas de montes públicos

Tiempo há, que tenemos el propósito de ocuparnos de este asunto; hemos venido contenidos á duras penas, porque la cuestión reviste cierto carácter y no queríamos se nos tachara de precipitados; pero todo en este perecedero mundo tiene término, y no es extraño lo haya tenido también nuestro país al oír uno y otro día insinuaciones injustas que, si bien es cierto, no tienen valor alguno, entre los que sabemos lo que en este asunto está aconteciendo, no deja de tener eco entre quienes no aprecian las cosas más que por los resultados que de ellas se obtienen.

Efecto de las fundadas quejas que con frecuencia venían presentadas contra los comisionados de ventas de bienes desamortizados, se dispuso por Decreto de 28 de noviembre de 1883 la creación de un Negociado de montes en el ministerio de Hacienda que, al hacerse cargo de los montes que á este Ministerio fueran entregados por el de Fomento, tuviese a su cargo de ello y preparara la ensaguanación en las condiciones más ventajosas que para el Tesoro fuese posible.

No eran, en verdad, muy sólidas las argumentaciones que el Sr. Gallostra argüía en el preámbulo, pero tendían á poner remedio á un mal mayor y era causa suficiente para que, por entonces, nos impusieramos una prudente reserva.

Viviente era, á nuestras juicio, la pretensión de

ministro de Hacienda, incantándose de montes que no habían sido exceptuados del Catálogo y, por tanto, no podían considerarse como no enajenables: poco correcta nos parecía la medida de llevar al Consejo de Ministros la resolución de las competencias que entre Fomento y Hacienda pudieran suscitarse, sobre la diferencia de apreciación entre los montes que debían ser enajenados; pero se trataba de poner término á las demandas de los comisionados de ventas, y nosotros respetamos aquellas terminaciones, en razón de que por muy desequilibradas que en alguna ocasión pudieran resultar las deliberaciones del Gabinete, nunca sería tan fatal y anti-económicas como venían siendo los hechos que los comisionados realizaban.

La salida de aquel Gobierno nos impidió poder appreciar el plan del Sr. Gallostra, puesto que debemos suponer que lo hubiese llegado á desarrollar, y por esta razón, no nos es dado ni censurar ni darle nuestros aplausos.

Pero al hacerse cargo el Sr. Cárdenas de la cartera de Hacienda y no haber dejado sin efecto la disposición de su antecesor, si no que antes por el contrario, la patrocinó como suya, dando lugar á que en enero del 84, fuesen designados los señores Ingenieros que habían de ponerse al frente del nuevo Negociado nos hizo crecer la esperanza de que la Real Orden sería cumplimentada y que pronto veríamos los resultados que estaba llamada á dar en la práctica.

Un año ha hecho que el Sr. Cárdenas se encargó de la cartera de Hacienda, y durante este tiempo las extralimitaciones de los comisionados de ventas, en vez de disminuir han aumentado de una manera sensiblemente. Para estos funcionarios no hay duda que sea digno de respeto, montes incluidos en el Catálogo, de hasta boyales, montes de propiedad municipal ó provincial que están exceptuados, todo, todo lo hacen *sotto proprio finis* enajenables, y como tal lo ponen á la venta. Y de lo que decimos, pueden dar cumplido testimonio, entre otras, Almería, Badajoz, Cáceres, Ciudad Real y a guasa otras provincias, habiendo aguado, que si nuestra memoria no nos es fiel, asciende á cincuenta y seis el número de los montes exceptuados de que los comisionados de ventas se han incantado ó pretendido incantarse.

Mientras este estado de cosas se prolonga, tomado, como antes decímos, carácter más alarmante que los que tenía cuando la Real Orden mencionada fue dictada, el Negociado de Montes del ministerio de Hacienda, permanece en un completo estado de inercia.

Pero conste que, si permanece en este estado, no es por culpa del personal que lo componen, sino porque el Ministro no ha tenido por conveniente el que cumplan con los deberes que les señala la ley á que aquél Negociado debe su creación.

La situación de los señores Ingenieros de Montes que forman aquél Negociado, es desgradable hasta no poder más, puesto que reducidos á la inercia por el Ministro á cuyas inmediatas órdenes están, han tenido que sufrir las tan injustas como exageradas censuras de los gatos periódicos que, ó no saben, ó no quieren saber, lo que en este asunto está aconteciendo; que no saben que los señores Ingenieros se han acercado al Sr. Cárdenas, y que con los respectos que al superior deben guardarse, le han manifestado que, ó que les pusiera en ejercicio de las funciones para que habían sido nombrados, ó que declarara no ser necesarios sus servicios y disolviera el Negociado; no saben que el Sr. Cárdenas por toda contestación á la primera y á la segunda entrevista, pues seguía nuestras noticias con dos conferencias las que han celebrado con este señor por todo lo que contestaron les dijo: *Ya veremos*; puesto que inferimos, con abrazo fundamento, que de acuerdo al corriente de estos hechos habrían visto, como á nosotros nos acontece, que los efectos de no tener criterio propio es ringunda censura relacionada con el desaparecimiento que tiene á su cargo el actual Ministro, hasta que se sucedan estas anomalias y otras muchas que no saben á la superficie.

Pero también en esta, como en otras muchas ocasiones el Sr. Cárdenas ha padecido un error; ha creído que lo que los Ingenieros de Montes estaban entre esa turba multa de empadados, óbligos que deben sus creencias al favor y á los azores de la política, y esto no es cierto; los Ingenieros de Montes sirven al Estado, porque ingresan en el Cuerpo después de haber demostrado su suficiencia de una manera inequívoca en las muchas asignaturas que constituyen la carrera; además de esto, el Cuerpo de Ingenieros de Montes, se distingue hoy lo mismo que se viene distinguendo desde su creación, por su ascendiente amor que profesan á la ciencia que tanto desvelos le ha costado adquirir, y todo su anhelo

está cifrado en que ésta sea provechosa para la nación, y buena prueba de cuanto decimos, son los trabajos que lleva realizados desde su creación aparte de lo extraordinario del personal que cuenta en relación á los montes públicos que tiene á su cargo; escaso número de personal, que resulta mucho más escaso, cuando se lo compara con el de los demás países de Europa.

En su consecuencia, y como las cosas no pueden continuar en el estado anormal que hoy tienen, es preciso que el Ministro salga de la indecisión en que se ha colocado, y de una vez resuelva, ó que cesen los comisionados de ventas de inmediato en las asuntos que son de la competencia del Negociado, integrando éste en sus funciones; ó de lo contrario, que deje sin efecto el R. d. decreto de 28 de noviembre antes citado, y que continúen los funcionarios de Hacienda disponiendo de los montes públicos como las perteneciera por *furo de heredad*.

Hay que decirse, ¡O al todo ó á la puente! como dice el refrán.

## Crónica de la moda.

Las noticias que llegan de los puertos de mar, son que se lleva mucho el traje blanco. También se añade que el rojo está en favor; pero los favoritos verdaderos son el blanco y el negro, y no hay nada más bonito que en los dos colores, tan sencillo y tan elegante. El vestido negro con adornos lujosos y bien combinados es mucho más distinguido que cualquier otro. Los sombreros negros se encuentran en el mismo caso, y se puede asegurar que se llevan muy en boga. Es verdad que se lleva en agosto, forrando las alas de los radiados con pie de Italia, cuyo colorclaro, se destaca graciosamente sobre el conjunto del sombrero. En cuanto á las formas, sigue privando las altas. El sombrero llamado *Praga*, tiene las alas abiquilladas y forradas de gruesa paña del mismo color que la parte de encima del sombrero, que lleva en su rededor un bandó de terciopelo gris, completando su adorno una echarpe de gasa blanca con dos bonitas gavillas acorraladas en un grupo vaporoso.

Las modas de vestidos para cariso, son singulares. Ofrece dos modelos á cual más el gusto. El primero es de tul punteado azulclaro y tul a listado de terciopelo. Lleva dos faldas de tul y brechas. La primera plana, con ampliitud, adornada solo en el bajo con unas orugas rodeadas de perlas de madera. La segunda más corta, también está recortada en el bajo, pero forma pliegues huecos que se prenden en medio con grupos de perlas de madera. Gran recogido por detrás. Cuerpo de tul y punto y coraza de paño con listas de terciopelo rústico, corrada en la espalda, y con faldeta redonda bastante larga. Una drapería de tul parte de las costuras de debajo del brazo y del hombro, forma lazo en medio del pecho y vuelve á bajar por la derecha para formar otro lazo en la cadera. Manga de tul muy ahuecada con perlas de madera en el bajo. Cuello derecho muy alto con solera de perlas de la misma clase. En el peinado, ramo de florecillas azules.

El otro vestido es de brocado, tul y terciopelo. Falda plana bastante anchas de brocado, y segunda falda de grueso tul, muy amplia, guarnecida por delante con un bies de terciopelo cereza cosido en el dobladillo del bajo. La falda de brocado se recoge cerca de la cadera izquierda y vuelve á ser derecha por detrás. Los delanteros de brocado llevan una pieza de encaje que se cierra por enmedio. La parte de los lados se continúa con una pieza de terciopelo escarlata, que forma punto en el bajo del tallo. La espalda, como el delantero, termina con un recogido de tul. Manga de tul sobre viso de terciopelo y cuello derecho de encaje. Rosa en el punto.

Para paseo, nada más grácil que un vestido de lana y terciopelo ladrillo que voy á describir. La falda redonda es de terciopelo de verano. La túnica forma un delantal, que se recoge por detrás de las caderas; y recortado al verso sobre la derecha, ese derecho sobre el otro lado. O rojo que forma la parte posterior de la falda, y descubre á la izquierda una quilla de terciopelo. Cuerpo cruzado, ajustado á la izquierda con dos pinzas, el lado derecho adornado con botones y el otro con una solera y un encaje alto. En la abertura del cuello se añade una pechera de terciopelo, cortada de una sola pieza. La espalda es de corte inglés; y la falda, pequeño y redonda, desparece bjo el cinturón de la falda.

Otro vestido de terciopelo y manga de codo. Pantalón de amarillo forrado de terciopelo negro y adornado de flores. Todo esto concierne á las ico las de lujo: hé aquí ahora dos modelos de vestidos más sencillos.

El primero es de algodón lisos y tejido en la

atlerciopelado. Falda hecha de bandas del tejido encazo, pliegues versátilmente a pliegues p'anos. Delantal con drapería & pliegues regulares reunido, sobre la cadera. El cuerpo tiene una pechera del tejido calado, un cinturón suizo cerrado por derritas y un lazo de moneda con largas caídas. Cuello derechos y bacanangos del tejido calado.

El segundo traje, es de terciopelo negro y tejido oriental en lo, bordado con hilos ensartados. Falda de fuya negra guarnecida con una banda de terciopelo negro, cuyo borde superior está recortado, y en cada punta hay un motivo de perlas plomo. La túrica, de tejido oriental, forma una larga hoja, haciendo en las caderas unos pliegues sujetos con un motivo de perlas plomo. Cuerpo con falda redonda del tejido oriental con una pechera de terciopelo bordada de galones de perlas plomo, que sujetas en las extremidades un motivo de perlas. Cuello derecho de terciopelo. En torno de la falda dos terciopelos, el uno más sugestivo que el otro. En la manga, puño alto de tejido oriental cortado de puntas de terciopelo.

Paris 14 de setiembre de 1885.  
Ernestina.

### Misceláneo.

**Otro cantón** S. nro Gobernador: Ya sabe V. S. que el Ministro del ramo dimitió al gobernador de Málaga. S. Solier por su resistencia a que desapareciera el lazaretto de Bobadilla, y que el Sr. Alcázar, gobernador de la tierra sevillana, ha suspendido al alcalde de aquella capital Sr. Hijo por el empacho de este en mantener bajo el nombre de casa de observación el lazaretto de San José; y así pudo años recordar a V. S. multitud de casos, consecuencia de la política sanitaria del Ministro que refrendó el nombramiento de V. S. Pero sin duda ignora que poco menos que a las puertas de Granada y con doble infacción de ley, y más sobre a rebajar a los mandatos de la autoridad, poque se trata de un establecimiento benéfico, existe un cirio que da ciento y riñara todos los de su clase, con la diferencia de que vive a sus anchas y prosperará, a menos que la autoridad de V. S. no meta en cintura a los tales cantonalistas.

Es el caso que desde que se declaró el cólera en esta capital se abandonó el pueblo de Lanjaron, estableciendo su correspondiente lazaretto en una vanta especie de purgatorio de penas y pecados, donde quiera que nos encarcelan por cinco días a los inocentes báñistas que creyendo en la eficacia de las leyes y en la autoridad del Gobierno, emprenden su viaje en busca de aquellas salubrissimas aguas, temiendo que volver atrás o caer en la ratonera del lazaretto.

En el 13 sin ir más lejos, llegaron a Lanjaron dos señoras procedentes de esta capital, y como es de rigor, las detuvieron en el dichoso lazaretto; las señoras protestaron, acudieron en queja a gran nos dicen al director del establecimiento, persona respetabilísima, quien interpuso sus gestiones en favor de aquella justísima solicitud consiguiendo lo que el negro del sermón.

Mientras tanto, los enfermos padecen los intereses de la propietaria de las aguas. Excelentísima señora Duquesa de Santofimia, se lastiman, la ley se concilia, la autoridad se escarnece, pero el cantón triunfa....

¡Q'losque tandem, Sr. Pons!

**Donativo.** El señor duque de Wellington, ha enviado desde el punto de su residencia, cinco mil pesetas al presidente de la Comisión provincial, otras cinco mil al Excmo. E. I.mo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, y dos mil reales, para cada uno de los pueblos donde están comprendidas sus posesiones, que hayan sufrido los rigores de la epidemia.

**Contador.** Se halla completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba el contador de fondos municipales Sr. García González.

**Tiendas de campaña.** Se ha ordenado por el señor ministro de la Gobernación al Gobernador y presidente de la Comisión municipal, que inmediatamente se levanten las tiendas de los campamentos de salud para ser trasladadas a Jaén, de donde se piden con urgencia.

Anoche quedaron levantadas.

**Edicto.** En la sesión correspondiente, insertamos íntegro un edicto, dado por el se-

nior Rodríguez Bolívar, por el cual se anuncia que de aquí en adelante las invasiones que ocurrán serán asistidas por los médicos titulares, sean cualesquiera la hora en que se avise a las parroquias.

**Incendio.** Ayer se declaró un incendio en el establecimiento de la señora viuda de Hidalgo, situado en la calle de Mesones. La causa del siniestro fué el inflamarse un depósito de cristal que contenía alcohol: produciendo una explosión que causó heridas leves a un chico, que se encontraba próximo a él.

**Un Matualem contemporáneo.** — En la iglesia de San Lorenzo de Sevilla se registra una curiosísima partida de defunción relativa a D. Juan Manuel Bustamante, que falleció a la edad de 131 años.

En la inscripción que se fijó en su tumba aparecen los datos siguientes:

Se casó cinco veces, habiendo tenido 31 hijos. Cuando murió estaba componiendo un libro de alabanzas a María Santísima, y a los 116 años había escrito otro sobre varios santos. Fue a sucesor mayor del arzobispado sevillano, religioso de San Juan de Dios de aquella capital, mayordomo del Convento de Santa Elena, escribano de cámara de la Audiencia de Sevilla, secretario de la contratación y notario mayor de la religión de San Juan.

Era persona muy instruida y venerable, poseyendo siete idiomas y navegó durante muchos años. Se ordenó de sacerdote a los 93 celebró hasta el fin de su vida, y murió de una c. ida que dio en el pasadizo del colegio de San Francisco de Paula, si la capital de Andalucía.

Con su familia se podía formar un pueblo de 300 vecinos.

**Junta provincial de socorros.** Ayer se reunió en sesión, bajo la presidencia del Gobernador civil, habiendo asistido los señores Búrgos, conde de Florideblanca, marqués de la Consistencia, Navarro Calvo, Méndez Antelo y Estrada. Después de ligera discusión, acordóse distribuir los siguientes socorros:

2.0 pesetas a cada uno de los pueblos de Alhama, Alhendín, y Olivar; otras 250 a la parroquia de San Justo de esta ciudad, y 1000 a las Hermanitas de los pobres.

Es muy de notar la exquisita soltitud con que todos y cada uno de los individuos de esta Junta cumplen su delicada misión, pues apesar de las penosas ocupaciones que gravitan sobre dichos señores, por razones de sus cargos y posición respectiva, no han desatendido ni en momento las tareas peculiares de la institución de que forman parte, habiéndose consagrado con especial interés a atender todas las necesidades de esta capital y los pueblos de la provincia.

**Inhumaciones.** Durante el día de ayer fueron inhumados en el cementerio de esta capital los cadáveres de siete personas, de las cuales ninguna falleció a consecuencia del cólera.

**Extrañeza... extraña.** Dice ayer *La Lealtad*, que ha sido muy comentada por los concejales fusionistas del Ayuntamiento sus penso, la visita hecha por el Sr. Almagro a su antiguo amigo el Sr. Zayas, ex alcalde fusionista, con motivo de la enfermedad de éste, precisamente el día en que seguía parecer facultativo estaba más grave, el punto de considerar necesario, si la crisis patológica no se resolvía favorablemente, los últimos auxilios religiosos:

Nosotros hemos oido que a todo el mundo ha causado asombro que a esos señores extraños el ejercicio de una obra de misericordia, visitar a los enfermos, y el cumplimiento de un ineludible deber social y de amistad. Tanto valdría como si los amigos del Sr. Almagro se extrañasen de las antiguas obligadas atenciones de que este ha sido obviado en estos días por parte de muchos y muy importantes fusionistas de Granada y de fuera de Granada. ¡Valiente modo entonces, añaden, de entender la política! Ni en el R. ff.

**Asuntos militares.** El teniente de infantería D. Antonio Moreno, ha sido destinado a la reserva de Granada.

**Aparato médico.** Mr. Boisson Roche acaba de presentar a la Academia de Medicina de París un megaloscopio, endoscopio para el colon, recto, la vejiga y el estómago. Este instrumento está construido por un principio de óptica nuevo, que se llama megaloscopia. Permite ver las mucosas en las cavidades, en una extensión de un diámetro de 20 centímetros, y las lesiones que presenta muy abultadas, como por medio de un cristal de aumento.

**Gobernador militar.** Un periódico de Madrid, recibido anoche, dice que se encuentra gravemente enfermo del cólera el gobernador militar de Granada.

El segundo cabo de Granada, general señor Martí, que efectivamente fué inválido de la enfermedad epidémica apenas tomó posesión de su cargo, y que después hubo de recalar, se halla completamente restablecido en su salud desde hace algunos días.

**Limpieza.** Por primera vez, después de mucho tiempo, se vivió ayer en los sitios públicos de esta capital a algunos braceros encargados por el Municipio de la limpieza general.

**Guardia civil.** La del puesto de Monasterio ha capturado en el cortijo de la Bobadilla, a un individuo que se hallaba reclamado por el delito de robo. La de Sotillan, ha capturado a un vecino de Viznar, que reclamaba el Juez del Segundo. La de Alcolea, ha detenido a cinco sujetos por desacato a la autoridad.

**Amor conyugal.** En la cilla de la Penitencia nació ayer dos esposos: ella resultó contusa de algunos patos. En la de San Bartolomé sucedió lo propio con otro matrimonio.

Eso es poder el amor en acción.

**Distincion.** El Municipio de Armilla, ha acordado dar oficialmente las gracias al médico valenciano D. Juan Beltrán, por los excelentes servicios prestados en aquel pueblo durante la epidemia, sin haber querido percibir honорarios.

También ha acordado dicho Ayuntamiento, por iniciativa de D. Antonio Rodríguez Melgarejo, regalar al Sr. Beltrán, una medalla de oro, con la siguiente inscripción: *Epidemia cólerica — 1885 — Granada — Dedicada al doctor médico valenciano don Juan Obiol.*

Dicha medalla ha sido construida en la platería de D. Juan de Dios Gómez, sito en la calle de Reyes Católicos.

**Médicos.** En vista del decrecimiento de la epidemia y escaso número de invasiones, ha dispuesto el S. Gobernador que cesen de prestar servicios los médicos asignados a las distintas parroquias.

**Armenamientos.** *L'Evenement* periódico de París publica la siguiente noticia poco tranquilizadora:

«Rodea una actividad extraordinaria en Spadien, una de los principales arsenales prusianos. Todos los obreros de la clase de paianos que habían sido despedidos al empezar el verano, han sido llamados esta semana. Reciben doble jornal a condición de trabajar hasta hora muy avanzada de la noche.

Los armeros y fabricantes de municiones acaban de recibir considerables pedidos del gobierno. La fábrica de cartuchos de Lorenz, en Carlos uha, el taller de Gossia, en Bück w. M. de Burgo, y la fábrica de Kapp, de Essen, solicitan por medio de los periódicos, ingenieros y obreros para atender a sus pedidos.»

**Las Angustias.** Anoche celebró reunión la Junta de Solidaridad de aquella extensa parroquia, cuya situación económica con los coevalecientes y huérfanos es apuradísima. La Junta, por no poder desatender de golpe a los unos que necesitan indispensablemente el auxilio, ni a los otros que en la licencia han quedado huérfanos de padre y madre y en el más triste abandono, se ha visto, al verificar la liquidación, alcanzada hasta el día de ayer en la cantidad de 308 pesetas. De la suscripción particular de los vecinos de la parroquia que era un alivio a los gastos, en la semana última la recaudación ha sido casi nula.

La Junta acordó practicar algunas gestiones en solicitud de auxilio y si el Gobierno civil no estimase conveniente favorecerla con que atender siquiera a cubrir el alcance, declararse suspensa hasta nueva orden en vista de su situación difícil e insostenible en medio de tan apremiantes necesidades.

**Un ángel más.** Despues de una larga enfermedad, falleció en Madrid la noche del 12 a la edad de dos años y cuatro meses, la preciosa niña Envigiz, hija de nuestro querido amigo D. Federico Hiedner.

Nos asociamos sinceramente a su pena.

**Subasta.** Para el dia 25 se anuncia la subasta para la adquisición de ropas en el hospital de San Juan de Dios.

**Situación affictiva.** Las noticias que de Agosto recibimos, son desconsoladoras; entre ayer y anteayer ha producido el cólera 13 defunciones. En el dia de ayer se registraron 34 invasiones de la misma enfermedad. En este pueblo hace falta médico, pues el titular D. Ricardo la Baca tiene que prestar simultáneamente sus servicios en Encuzar y La Molina, donde se han presentado algunos casos. También hay gran falta de recursos. Uge, pues, que se envíen a este desinfectantes, médico y algunos recursos, con que poder atender a su affictiva situación.

**Viajero.** En el tren correo de hoy ha salido para Sevilla, el distinguido industrial D. Miguel Valdarejo.

**Teatro.** Segun nos dicen, en el próximo mes de octubre empezará a funcionar en el teatro de Isabel la Católica, una compañía de zarzuela, bajo la dirección del Sr. Rojas.

**Declaracion.** Se ha dicho por personas fidedignas que la Comisión de cementerios presentará muy en breve el informe que le está encomendado y que con impaciencia espera conocer el público. Sirva esta declaración de respuesta a los que sobre el asunto nos preguntan y a los muchos interesados que tienen restos queridos en aquel sagrado lugar, pues de la forma y del fondo del expediente en cuestión, nada se sabe ni aún se dice en los centros oficiales.

**Muy bien.** Al salir ayer del Ayuntamiento el Sr. Rodríguez Bolívar, se le acercó un pobre bracero, en demanda de trabajo. El presidente de la Comisión municipal conversó largamente con él enterándose de donde procedía, y el número de su familia, sacriéndole de su bolsillo particular y ordenando al sobrestante de obras públicas, le diese trabajo en las que son dicho objeto costea el municipio.

**Puntería oportuna.** Leemos en un periódico:

Un súbdito alemán, que hace tiempo adquirió de su religión y se hizo católico, poseyendo en Puerto Real una casa de campo donde va a pasar con frecuencia algunos días como recientemente siguió su costumbre de enarbolar la bandera alemana sobre el edificio, aunque esta vez la acompañó de una corbeta con los colores de la bandera española, la bandera vino a tierra partida de un balazo, que no se sabe quién disparó. Se produjo el escándalo consiguiente.

### ECARADA.

Una susto neli oleosa, que se dio el 12, que se trajo neli agua prima dor y cua truñao la tercera con la cuarta. Mucho m'gusto de TODO tener objetos en casa y et'ay quien no los tenga. No se por q'los gasta.

La solución de la anterior en la próxima crisis.

### Telegramas a «El Defensor»

Madrid 18 a las 6 y 15 minutos de la tarde, remitido en Granada a las 11 menos 10 minutos de la noche.

El Consejo de ministros ha autorizado al ministro de Marina para que adquiera dos acorazados. Son armas que han cometido graves desmanes contra los países cuya expulsión ha sido decretada.

Se desmiente el rumor de una próxima crisis.

El Consejo de ministros celebrado hoy con el Rey, ha tenido gran importancia.

## La cuestión de las Carolinas.

Dice *El Correo*:

El conflicto hispano-alemán ha puesto de relieve, con gravedad que debe apenar a todos, el daño causado a la patria por las divisiones y subdivisiones de nuestros partidos. Ninguno, es cierto, está al lado del imperio; pero unos a otros reciprocamente se acusan de favorecer la política de explotación del príncipe de Bismarck, ya suponiendo los demócratas complicidades y debilidades en los conservadores y liberales menaquicos, ya atribuyendo los amigos del Gobierno a los demócratas propietarios de rebo dia al amparo de las manifestaciones hechas en las calles y en los periódicos.

Comprendemos que es imposible por el momento, de reducir fórmulas y agrupar partidos para fusiones de intereses a finales; pero debieran los patriotas trabajar para alcanzar las con el fin nobilísimo de que la familia española no estuviera tan dividida. Porque mientras lo esté tanto, tropezaremos con dificultades, aunque pongamos en buen estado de defensa al país, aunque tengamos marina de primer orden, aunque sea numerosísimo nuestro ejército, pues los extranjeros pueden sospechar que si defendemos resueltos a morir un pedazo de tierra, no podemos detenernos de nuestras infelices discordias.

Y el que quiera explotarlas, verá expedido el camino: amenazará con una cuestión internacional y a poco podrá regocijarse con el espectáculo de luchas interiores. Cuando estas estallan, es difícil que no se pierdan barcos en manos de piratas ó que algún coloso no se aproveche de las debilidades del pequeño.

*El Figaro*, el periódico francés de más circulación en Europa, dice en telegrama de Berlín:

«Alemania no pretende la posesión exclusiva de las Carolinas; no quiere ni monopolizar el comercio de estos islas, ni levantar impuestos allí. Alemania no desea más que proteger a sus nacionales contra los efectos de la política colonial de España, que deja abandonados a sí mismos los establecimientos fundados en estas islas, pretendiendo ejercer los derechos de potencia tutelar sin asumir las cargas.

Para Alemania el objeto de litigio no está de ningún modo en la propiedad de las Carolinas; y si se disputa la soberanía de España en estas islas, es únicamente con el jefe de defender, ó, digamos la palabra, de sustituir el comercio alemán a los impuestos vajatorios y a los derechos de aduana ruinosos toda vez que a costa de numerosos esfuerzos y peligros, el comercio alemán, sin ayuda de nadie, y sobre todo sin el concurso de los españoles, ha abierto estos archipiélagos al tráfico internacional, y ha creado en estas regiones un comercio que antes no existía.

Alemania aprecia que las casas alemanas que han ido a establecerse tan lejos, han adquirido el derecho de no ser gravadas por un gobierno extranjero que nada ha hecho por ellas; la Cancillería ha tomado su defensa, y entiende que su comercio debe continuar siendo completamente libre. Que España se obligue a esto, y el conflicto acabaría enseguida.

Alemania, se dice públicamente en Berlín, no ha tenido jamás intención de hacer de las Carolinas una colonia; únicamente hubiera establecido su protectorado con objeto de proteger a sus nacionales. Que España los proteja con las condiciones con que los hubiera protegido Alemania, y no hay más que decir. Si el gobierno de Madrid quiere hacer de Yap, de Babahusip y de Pensep, pueros franceses, todo habrá acabado antes de un mes.

La solución del conflicto está en manos del gobierno español. El arrojo sobre estas bases no podría disgustarle, porque respeta su soberanía; y, por otro lado da las facilidades al comercio alemán, que es el objeto perseguido por Alemania.»

## Historia de su modelo.

El mercado de modelos ha subido extraordinariamente, gracias a la demanda de los aficionados. Los que hace algún tiempo se habían contagiado con trastornos por here, no se presentan hoy por suerte de quienes franceses, y estos los varones, los hermanos que se lo llevan mucho más. El gestor: «Quisid que esa profesión es muy pesada y pretender que se les pague por días, resultaría o las horas de trabajo. Algunos modelos que figuran en los catálogos de género, se atrevían a pedir que les mandaran en coche ó en casa, y hemos oido decir á Mr. de Nantes que su modelo que se sirvió para sus «Prado» y patinando en el río, puso por condición que le sirvieran todas las mañanas la taza de chocolate y cierzo cada día de tabaco de Smyrna. Cuando Vernet y Gonçalves comenzaron su carrera, servían de modelo en los grandes teatros para servir de modelo y otras para ser parte más activa en el escenario, que entonces se bailaba en Chambiere, en la vida sencilla con pintores y discípulos. Entonces los modelos amaban el

arte y se identificaban con el artista á quien animaban 6 veces con frases alabanzas como «este año ganaremos la medalla ó estoy segura que anotaremos un buen comprador para este cuadro y sentían como el mismo artista cuando la crítica se celebraba en el cuadro de que firmaban parte. Existe una leyenda apropiada de David D'Angers que nació en la gloria desde el momento que se erigió el monumento para el patriota Buzarria. Pasando un día por cierto cementerio, vió una niña de rodillas al pie de una tumba, que delestraba el epitafio siguiendo las letras con el dedo índice. Eso fue su anhelo, y no se quedaba encontrar un modelo apropiado. Una tarde vino a cenar con Victor Hugo al restaurante de la Mère Saget cerca de la situación de Montparnasse, y ó una muchachita como de catorce años, vestida de harapos, pero con una figura muy clásica y una mirada pensativa muy apropiada para representar la joven Grecia deletrando el nombre del patriota cuyo epitafio deseaba seguir: pidió su nombre y domicilio, la halófana, criada en las calles de París y adoptada por una vendidora ambulante de manzanas, que la envió a mendigar para ganar la limosna en guardián; éste es el guarda que representa la oprimida Grecia y venerable la tumba de Marcos Botzaria en Marsella.

La moda viene a seguir que otra vez al artista acompañado de su madre adictiva á la cual le chocó un

día, un magistral y exquisito brotes obra maestra del escultor, obsequiada su hija que lo vidió; insistió otra vez y otra vez la artista que tenía entusiasmo por la representación de Grecia, saliendo de su larga periodidad de prisión y deletrando el nombre grabado en la tumba de su héroe, casi al fin y le entregó el crucifijo a monestirios á que pasara en el donante y murió la hermana que el salvador había muerto por ella, siempre que tuviera algún mal trato. Pasaron años sin que el autor volviera á ver á su modelo; su talento de artista le había oprobado enemigos una noche al retirarse en casa fue atacado por la espalda y gravemente herido sin saber por quien. Otra vez fué invitado a una visita después de media noche en el famoso St. James; nadie vio al lugar de la cita, salió a abrir la puerta una hermosa y elegante joven á quien recordó como su modelo: ésta, que también lo había reconocido se arrojó á sus pies rogando que la huaya del palacio que la amarraba y al mismo tiempo que no diera parte á las autoridades para que ni ella ni su madre fueran presas; el artista se retiró á tiempo, pocos minutos después entró en la casa una enredadera de rufianes entre los que David reconoció al que lo había hecho en el establecimiento. Poco después de este acontecimiento, nuestro artista volvió á la misma casa, pero no pudo encontrarla en la antigua modelo. En 1843, en ocasión en que David presidió el duelo en los funerales de uno de sus colegas, el pasar por el Quai Malakini, vio otra vez á su modelo descorrollado en una hamaca, mujer de treinta años; pero sus ropas eran pobres y migrantes y el viejo había dejado profunda huella en su honorífica en sus manos le llevaba la famosa ermita que trabajaba y David que no podía abandonar su puesto, robóse después en vano todas las prendas de objetos de segunda mano á lo largo del Quai.

Pasados cinco años, David volvió á ver á la joven cuya figura había immortalizado en su joven Grecia; ésta ya había descendido los últimos pelusos de la infancia y el viejo: una guardiana era la taberna de los baleveros extranjeros y sus amigos los más miserables rufianes. Apenas podía el artista comprender que aquella figura que en otro tiempo admiraron él y Victor Hugo pudiera haber desempeñado tanto antes de alcanzar la edad de cuarenta años. En 1847 el pasar David por la Rue des Bouchers, se encontró casualmente una mujer a quien pidió e hincó: como el artista no la reconoció, exclamó: «Ahora no soy tan hermosa como cuando V. me conocí miradme bien que podéis reconocer las facciones de vuestra joven Grecia de deletrando el nombre de un héroe sobre su tumba?». Su rostro estaba lleno de arrugas y encogiéndose, abiertas á su barbero amante y que la había desfigurado por completo. David le dió cuarenta dineros que llevaba en el bolso y continuó socorriendola hasta el 2 de diciembre en que falleció de terror; después supo que había muerto en un hospital, llevándose á la tumba el secreto del hombre que había querido asistir al sepulcro en dos ocasiones. El crucifijo no ha podido hallarse pese de las muchas investigaciones que se han hecho.

David volvió á su modelo en todas las fases de su existencia. Primero la niña que acompañaba de una madre ebria visitó los estudios; después la mujer elegante y discutía, luego la mendiga, y por último, la asequiosa mujer destinada á morir en un hospital y ser despedazada en una sala de disección, en donde los estudiantes se maravillaron al saber que aquel ensenado sirvió un día para la creación de una obra de arte. Si tristes son estos desenlaces que David presenta en la decadencia de su modelo, no lo fueron menos las degradaciones que sufrió su obra de arte. En una visita que hizo á M. Delonghi, en donde murió Buzarria, y fué también asesinado Lord Byron vio en esta tumba que la arrancó tímidamente el nombre de héroe y las coronas, uno de los pocos que completamente de tristeza y de resto lleno de balazos, pues la tumba había servido de búngeo á los soldados, hasta el punto que se parecía á su modelo en los últimos años de su decadencia. Los ingleses habían grabado en la tumba su tumba figura. Posteriormente ha sido restaurada la estatua, David decía a gruesos años de su muerte: «A mis amigos diría que Buzarria estaba enterrado cerca de los financieros y burgueses, pero todos mis investigaciones han sido inútiles para encontrar su tumba: que jamás se ha visto en que habrá muerto, y hasta sido enterrado: a su enterramiento y el suyo son patrimonio del género humano». Refiriéndose á su estatua, decía: «No es ésta la misma persona que una vez a dejar ejecutada á las veinte enemigas del imperio, pero todo viajó al mundo: á los ultrajes de los barbares que la han destrozado completamente». Estos barbares que querían David atacar, eran los Grecos, paisanos de Praga que se apoderaron de Buzarria.

## Cartilla oficial.

Boletín oficial del 16. DIRECCIÓN GENERAL DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.—En dicho centro se publica el número de invasiones y defunciones de Cádiz, ocurridas el 14 del actual, en las provincias de Madrid, Albacete, Alicante, Almería, Badajoz,

Burgos, Cádiz, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Gerona, Granada, Guadalajara, Huesca, Jaén, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Palencia, Salamanca, Santander, Segovia, Soria, Tarragona, Teruel, Valencia, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

AYUNTAMIENTOS.—El de Plasencia manifiesta haber constituido, con arreglo á la vigente ley, la Junta municipal de sociados.

UNIVERSIDAD DE GRANADA.—Por el citado centro literario, se celebra la vacante de una plaza de maestro de la clase de tercero, con el sueldo anual de 500 pesos, que deberá solicitarse en el término de 15 días.

Boletín oficial del 18. DIRECCIÓN GENERAL DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.—Por dicho centro se publica el número de invasiones y defunciones de Cádiz, ocurridas el 15 del actual, en las provincias de Madrid, Albacete, Alicante, Almería, Badajoz, Burgos, Cádiz, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Gerona, Granada, Guadalajara, Huesca, Jaén, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Palencia, Salamanca, Santander, Segovia, Soria, Tarragona, Teruel, Valencia, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL.—Cuentan de la Comisión provincial más tarde haberse acordado por la misma se realice por subasta pública las obras de reparación general del edificio hospital de San Lázaro.

AYUNTAMIENTOS.—El de Jerez manifiesta haber quedado constituida la nueva Junta municipal de Asociación.—El de León, ya hallarse terminado el repartimiento territorial.

ADMINISTRACION DE HACIENDA.—Por la expresa superioridad, se soberan los estados de los propios recaudadores por consumo y al trámite municipal en esta capital, en los días 14 y 15 del presente mes.

JUZGADOS DE INSTRUCCIÓN.—Por el de Santafé, se elige a D. Leopoldo Llorente, empleado que fué en la estación ferroviaria, para que en el término de quince días, se presente ante aquel Juzgado á prestar cierta declaración.

JUZGADOS MUNICIPALES.—El de Baza, anuncia la vacante de su secretaria, que deberá solicitarse en el término de quince días.

SUBASTAS.—El 29 del actual se subastará en la Dirección de Obras públicas, la reparación y saneamiento de la Casa de los Lujanes, en 10.920 34 pesetas.—Destrío de veintena días, en el Ayuntamiento de Valencia, las obras de mejora y ampliación del servicio de las siguientes rotativas de que se surte aquello citado, en 1.428.528 52.

VACANTES.—Las vicesecretarías de las Audiencias, de Badajoz, Castellón y Cádiz, que se solicitarán en el término de doce días.—La plaza de arquitecto municipal de Tudela (Navarra) con 2.500 pesetas, que se sollicitará en el de un mes.

ELECCIONES DEL SR. PRESIDENTE DE LA COMISIÓN MUNICIPAL.—Haciendo saber que suprimido el 6 de octubre el servicio médico extraordinario que venía prestándose en todas las parroquias de la capital con motivo de la epidemia, y al fin de que no quedó desatendida la asistencia dominical de los vecinos pobres en las iglesias que padece a necesitarse, ha acordado que los facultativos titulares de esta Corporación se hallen dispuestos á prestar la referida asistencia al primer aviso que con tal objeto se les haga, en su querida hora del día 6 de la noche.

En su consecuencia, los vecinos que tengan enfermos pobres necesitan del auxilio de los citados facultativos, que son D. Leopoldo Molina, D. Joaquín Díaz, D. José Díaz, D. Juan de Osorio Simón y D. Leopoldo V. los cuales, pueden acudir desde luego á las respectivas casas de estos, calle de la Verónica, número 16; calle de San Antón, 41; calle de San Matías, 2; y calle de Belenes, 5; con euro aviso, en la que de ellos indistintamente se personará á prestar la visita médica en el lugar que se le designe.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL 19 DE SEPTIEMBRE 1885.—Parada, Antillas.—Jefe de día, D. José Pérez Herrera, teniente coronel de Antillas.—Jefe de noche para el cuartel de la Merced, D. Antonio de Osorio Pavón, comandante de Antillas.—Hospital y provisión, 5º Capitán de Artillería.—Se gasto de hospital y guardia, 1.000 00.—Oficial y sargento de caballería en las casas Consistoriales, á las diez de mañana, reseña de Caballería.—P. O. el T. G. Sargento Mayor, Guardia.

BOLETÍN DE MADRID DEL DÍA 16. ÚLTIMOS PRECIOS.—Deuda perpetua a 4 po. 100 interior, cuenta de 50, 65, 1d. fin del corriente, 58, 50, 1d. fin del próximo, 0'00; Deuda perpetua a 4 por 100 exterior, 58, 50; 4 por 100 exterior, 00'00; Amortizable al 2 por 100 interior, 00'00; Deuda amortizable al 4 por 100, 77, 30; Billetes hipotecarios de Cuba, 87, 65, Banco hipotecario céntimos al 7 por 100, 00 00; Irem. id. id. al 6 por 100, 104, 50; Id. id. al 5 por 100, 94, 55; Id. id. billetes al 6 por 100, 00 00; Acciones del Banco de España, 336, 60; Deuda de Cuba, 00 00.

CUERPO DE ZAPADORES BOMBEROS.—Orden para el día 19 del corriente.—Entrada de mañana, el subdirector coronel de Antillas.—Jefe de noche para el cuartel de la Merced, D. Antonio de Osorio Pavón, comandante de Antillas.—Hospital y provisión, 5º Capitán de Artillería.—Se gasto de hospital y guardia, 1.000 00.—Oficial y sargento de caballería en las casas Consistoriales, á las diez de mañana, reseña de Caballería.—P. O. el T. G. Sargento Mayor, Guardia.

ALHAMBRA DE GRANADA.—PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO.—1.º Terciario: sobrante de ayer 1'21. El trigo de hoy, 749.—Total: 1.º Terciario de hoy, 1'70.—Venta: A 9 ps. 50 cs. la fanega, 49 fanegas; a 10 ps. 00 cs. la id. 121; a 10 ps. 100 cs. la id. 132; a 10 ps. 50 cs. la id. 89; a 10 ps. 25 cs. la id. 171; a 11 ps. 00 cs. la id. 60. Total: ventado, 622 fanegas.—BALANCES EXISTENTES: 1.170 fanegas. Vendido, 622 Sobrante para mañana, 548.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 6 pesetas 50 céntimos a 7 ps. 50 cs. la fanega; habas, de 9 ps. 50 cs. a 10 ps. 00 cs.; maíz, de 9 ps. 00 cs. 99 9 ps. 50 cs.; y arroz, de 9 ps. 00 cs. a 9 ps. 50 cs.

BLATADEROS PÚBLICOS.—PRECIO DEL KILO, DE LA CONSTRICCIÓN DE ARRIAS, DEL 18 DE SEPTIEMBRE DE 1885.—Carrero, 1'46.—Vaca, 1'52.—Tercera, 0,00.—Toro, 0,00.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

## Género.

DIAS 19.—SAN GENERO Y COMPANEROS MÁRTIRES.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa María de la Asunción; á las once misa cantada, a las diez y media misa cantada a Ntra. Sra. de las Angustias, á las ocho se rezó el rosario, y las misas mayor, á la oración se rezó el rosario y se can-

ta salve y letanía.—En Santa María y San Isidro, á la oración, se hace la estación de Ntra. Sra. de los Dolores.—En la Iglesia de Nuestra Señora de la Asunción, de los Angeles y las Carmelitas, en gaudia, las Agustinas, Zafra, San Justo, Comendadoras, San Andrés, San Juan de Dios, Santa Escolástica y la Magdalena, se rezó el rosario, salve y letanía y Bendic Mater.—En la parroquia de San José, á las ocho misa cantada, á las once se hace el suodatorio del Santo Patriarcado.—En las Capuchinas, Santa Escolástica y la Magdalena, misa y suodatorio de San José.—En la Carmelita descalza, á las once, se rezó el rosario.—Fiesta de la Virgen de María.—Nuestra Señora de la Asunción, iglesia de San Gilio.—DÍA 20 Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa María de la Asunción.

CARTAS Á «EL DEFENSOR.»

Madrid.

17 de Septiembre de 1885.

Ligeras indisposiciones del Rey han impedido que se reuniese el acostumbrado Consejo que los ministros celebran los jueves bajo la presidencia fijada por tanto esta nota importante en el calendario de las noticias del día que aparece con su título blanco para formar parte de aquéllos que como lo han mencionado noticias que comunican a los lectores.

Yo solo la fa el Consejo, sino que respecto de nuestras querellas con Alemania no sé en poco que decir. Los vientos de este tardío año no muy esprobabilidad de paz. La noticia de Bismarck firmado que lo mismo la Corte del Emperador que Bismarck y sus partidarios buscan la paz, pero que no se convierte en restarles de cualquier modo de la contienda. Cuanto meno, que era sacar la seguridad de que el gobierno imperial aspira á comerciales y a comercio alemán en las Carolinas con la máxima bondad y fuerza. Que se pudiera hacerlo el gobierno del imperio.—La Germania de Bismarck contra los grandes países que están experimentando el comercio alemán por consecuencia de la aventura de Bismarck.

En las Cancellerías europeas gira terreno el diseño de un arbitraje, siendo varios los gobiernos, uno de ellos Italia, que han ofrecido a Rusia su mediación amistosa para arreglar el conflicto. Entre nosotros el arbitraje no gusta y ya el gobierno lo rechazó, mas si desde luego se resucitara, hubiera mucho de rechazo inconvenientes de ese arbitraje, que entonces se consideraría a sacar las diferencias entre los procedimientos usados en Yap y demás islas. Pero las personas que más entienden en esto, asuntos de esa clase, dicen que es difícil, porque una potencia de primera orden como Alemania y una hoja de Bismarck se resignan al desirado papel de reflejo de cualquier modo.

D. aquí ad fi ultima situación del gabinete Cádiz, de la cual crecen los lares que saldrá mañana. Y es esto convulsiona todas las oposiciones, aunque haciendo permanentes

**Sociedad Matutina de publicidad.** Su director es uno de nuestros correspondientes en París, y recibe suscripciones para este periódico. Su Sociedad matutina de publicidad cuenta con un capital de 100.000 francos, y sus oficinas han sido instaladas, rue Sainte-Croix, 51, bulevar Pasteur.

**D. Manuel Oroqueta.** Cirujano dentista, socio de Medicina de Madrid, participa a sus muchos favorecedores, que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer dientes sin dolor.—Construcciones de dentaduras en caucho, sin muelas ni ganchos, que son cómodas, y solo por presión atípica que son cómodas para la mastiquería y pronunciación. Colocación se hace perfectamente sobre base de oro, plástico y cátodon. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificios y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierra Baja, núm. 96, piso 1º, junto al café del León.—Nota: Se somponen toda clase de dentaduras por desperfectos que están, y se garantizan dichos trabajos.

**Pazar de muebles.** DE MANUEL GUERRERO Y COMP., calle de Méndez Núñez, núm. 57.—Contando esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos movidos a vapor, ha sido una preciosas tan sumamente baratas, que le es imposible a nadie hacer la competencia.—Grandes surtidos en armazones torneados, modo de los nuevos, mejor clase y más baratas que las que se venden tradidas de otros países.—Se hacen persianas de cintas de inmejorable construcción, precios baratos.—Grandes surtidos de sillería de rejilla con rebajado de precios.

**Gimnasio higiénico.** V. de la Clase de Miguel Zubeldia, Páramo, plazuela de los Campos Almos. Equipo metálico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven asesores, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana. Horas de ejercicio de seis y media a ochos de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

### La Alhambra.

**FÁBRICA DE CERVEZAS,** 26, Jardines, 26.

Servicio a domicilio.

DEPÓSITO CENTRAL, 24, CARRERA DEL GENIL, 21.

Cervecería.

**No comprad** muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Cuchilla, núm. 15, donde encontrarás un completo y extraordinario surtido en todo tipo de claves y accesorios para tu hogar.

**Blanco.** Dentista, igualmente autorizado, a ofrecer, este ilustrado público extraer dientes, muelas y raíces, sin usar la llave inglesa, que tanto perjudicia estética, y si solo con una magnífica colección de forceps americanos que acaba de quedar para todas las operaciones por muy difíciles que sean; cura todas las enfermedades de la boca y dientes desde la noche hasta dentadura completa, por todos los sistemas conocidos hasta el día, dando un resultado para la mastiquería y perfecta presunción dental, a precios convenionales y sumamente económicos, desde las ocho hasta las cinco de la tarde, y para a domicilio. Su gabinete, Meyes Galateos, número 8, piso 2.

**En la Sultana.** Como de costumbre y final de estación, se realizan las noches de existentes a precios fabulosamente baratos.—Asimismo de recibir una importante remesa en lienzos y telas de todos los anchos y clases, entredones, tiras bordadas, cintas, bañadores, sábanas de baño y otros artículos.—Granadina seda escogida para mantos, a 18 rs. varas; gros riegos y sedas cuadrados, a 19; percales y faldas inglesas para vestidos, a 2; cintas finas, hilo y algodón, a 4 reales; bandas y calcetines ingleses, a 30 rs. doce; piezas de lienzos de hilo Rentería, de 18 varas, a 60 reales pieza; holandas de hilo, de 8 varas de ancho, a 26 pesos varas, piezas de holanda de algodón fina, de 21 varas, a 42 rs. pieza; corbatas de seda, formas nuevas, para caballero, a 4 rs.; pantalones ingleses, novatos, a 60 rs. corte; cortinas crochet, a 28 reales par; vistillas de varias clases, a 15 cuartos varas.—Para muestras y encargos dirigirse a Miguel López y Hermanos.

**D. JOSÉ FERNANDEZ.** Cirujano dentista.—Ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificios y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas y raíces sin causar dolores por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre base de oro, plástico y cátodon, sin muelas ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la plazuela de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 18, piso 2.

**LA URBANA.** LA MAS ANTIGUA DE SU CLASE EN ESPAÑA.

Compañía de seguros sobre la vida, contra accidentes y contra incendios.

A PRIMA FIJA.

Director en esta provincia, D. Juan Manuel Villegas. Oficina Principal 5.

**Fábricas de guitarras y bandurrias.** de Francisco Ortega. A día hoy de su vida, establecida en la calle de Málaga 42 Granada.—Premiado en la exposición granadina de 1876.—Grandes surtidos en guitarras de todas clases desde las más superiores, hasta las más baratas. Se sirven pedidos para la capital. Precios a competencia.

**Traspaso.** Se hace del establecimiento de bebidas de Juan Rivas, situado en la calle de Valencia, número 14.



Reina Madre y sus AA. la Infanta y Duquesa Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en su tienda, admite encargos por medidas, las que, tomadas por su sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección, hasta los más sofisticados.

### MADERAS DE CONSTRUCCIÓN

Excelentes tablones recibidos en grandes partidas de Suecia y de Noruega. Precios a que se pueden poner en la Estación del Norte de Madrid, según salga de la estriada sin clasificar:

Tablones de 4 a 4 pulgadas grueso por 10 de ancho, a Rva. 32-50 les 15 pies corridos castellanos,
14. de 3 1/4 a 3 1/3 id. por 12 id. 31-50 les 15 id. id. id.
14. de id. 4 id. id. por 8 3/4 a 9 id. 18-5 id. id. id.
14. de id. 4 id. id. por 7 2/4 a 8 id. 16-20 id. id. id.
14. de 2 3/4 id. por 7 1/2 a 8 id. 15-00 id. id. id.
14. de 2 id. por 10 id. 16-00 id. id. id. id.
Allanglas de 2 1/4 id. por 4 1/2 id. 7-00 id. id. id.

Tablas cepilladas y machimbradas de una pulgada de grueso por 6 de ancho, a Rva. 8-10 metro cuadrado.

Longitud de las tablas de 6 a 30 pies sucesivamente, llevando un wagen a 7 1/2 rs. metro cuadrado y a por 100 descuento.

Diríjense los pedidos al representante de los Sres. L. y A. Pardo y C., don José Puentefernández, Barrionuevo 20, 3º, Madrid.

### LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES

procedentes de las bodegas de la Excmo. Sra. Viuda de Villanueva & Hijo, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente a la confitería de los Sres. López Hermanos de las clases y precios siguientes:

VINOS.	Arb. Br.	VINOS.	Arb. Br.
Ajerezado seco . . . . .	76 7	Dulce de color . . . . .	60 6
Lagrima . . . . .	76 6	Blanco añejo . . . . .	50 5
Pinto Jiménez . . . . .	70 6	Blanco seco . . . . .	40 4
Tinto añejo . . . . .	70 6	Tinto seco . . . . .	40 4
Moscotel . . . . .	70 6	AGUARDIENTES.	
Amonitillo pá. . . . .	64 6	Anisado superior . . . . .	110 10

**Aviso importante.** Se descuenta 1 real 50 céntimos por botella vacía de la casa, pero no se cambia el líquido en el establecimiento, de una a otra ni se venden botellas sin la tapa de fábrica, con el fin de evitar falsificaciones que puedan afectar el reconocido crédito de estas bodegas.

**Otro importantsimo.** Esta casa sigue vendiendo sus vinos a los mismos precios establecidos antes de 1º de Julio, no obstante del considerable aumento de derechos de entrada que se les han impuesto desde dicha fecha.

### IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de El Defensor de Granada, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como:

Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos,	Libros, folletos y periódicos, Membranas a varias tintas, Billetes,	Libros talonarios, Circulares, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres,	Cartas, Facturas económicas, Estados, Impresiones de fantasía
---	---	--	---

**PRONTIDAD, PERFECCIÓN Y ECONOMÍA.** tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base a la creación de esta imprenta, que dispone también de la maquinaria que se necesita en sus perfectos trabajos.

### ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad Real de Medicina y por un decreto del año XIII.—Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriás, Herpes, Liquefacción, Gota, Febris, etc.—Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríferas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

### ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófula, la Tubercolosa, etc.—EN TODAS LAS FARMACIAS.

En París, en J. FERRÉ Farmacéutico, 108, Rue Richelieu, y Storck & BOYVEAU-LAFFECTEUR

**Se alquila** una casa principal en la calle Laurel del Boquerón, núm. 18, en un edificio directo—Las llaves, plaza de Cuchilleros, núm. 1, principal.

**VALDEPINAS.** POE EL PROPIO COSECHOR. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Núñez, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmene grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño de despacho posee en Valdepinas, y cuyas especiales condiciones hacen superior a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, 40 reales el litro.

**La Nueva Funeraria.** 34, Madero Núñez, 34, esta oficina, abierta a cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios, para el entierro de las personas fallecidas, desde las vestiduras del difunto hasta la colocación de la lápida en la tumba ó nicho, así mismo evacuar los asuntos indispensables en la curia municipal, todo con la mayor equidad y prontitud.

**Traspaso.** Se hace del establecimiento de bebidas de Juan Rivas, situado en la calle de Valencia, número 14.

**No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZA-CATIN, 60, GRANADA.**

Esta casa es una de las más conocidas en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la fama de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones, ha concursado con las mejores recompensas, como son las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París, y últimamente en la regional de Cádiz, con medalla de oro.—S. M. la

Un honrado dependiente de este comercio, deseó separarse, en la representación de algunas casas mercantiles ó industriales, ú otras cojocas, en amistad. De su intachable conducta deriva renombre tanto el comercio de esta ciudad, como las personas respetables que utilizan sus servicios, en la botica del Maestro Bum. A darán razones.

### LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL, L. (ANTES EL FÉNIX ESPAÑOL.)



### COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS

Capital social, 48.000.000 Rva. efectivos. Primas y reservas, 122.627.814 50 Rva.

21 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, con capital de 48 millones de reales no nominales más efectivo, y superior a las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de Rva. 37.655.991 00.

Obras: Obras 1 (Paseo de Recoletos) Madrid.

Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficina calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España y de la Banque Transatlántique, de las cuales también apoyan el excedido señor Cruz.

### GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL

DE CAMINO,

fotografo de Cámara de S. M.

Con primeros premios de varias Exposiciones por la perfección de sus fotografías.

Medalla de oro en la de 1882.

Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento.

Nueva galería construida en el tercer piso de casa de planta, con arreglo a los más nuevos adelantos y con cuantas comodidades sea deseable.

En la misma se ejecutan toda clase de trabajos a la mayor perfección.

Retratos instantáneos para niños.

Ampliaciones hasta tamaño natural.

Exposición permanente en el portal de entrada a dicha casa, para que el público pueda juzgar los trabajos.

Horas de despacho y trabajo, todos los días, a ocho de la mañana a cinco de la tarde, aunque Nueva.

Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento.

Se vende cloro de cal y azufre superior, á precio sumamente barato en la calle de Santa Ana, 16.

Se arrienda el horno llamado de San Gerónimo, con todas sus dependencias, para panaderos, también para que pueda habitar el arrendatario. En la calle de San Juan de Dios, 5, darán pormenores para su contrato.

### Una exposición más, un triunfo más.

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER